

Исмоилова Нигорахон Усмонжановна

Преподаватель НамГУ

Аннотация: В статье раскрывается одна из актуальных тем для общества- вопрос женщины, так как исторические сведения о женщинах местных национальностей всегда играют большую роль в изучении социальной жизни узбекского народа. Социальный статус в семье и в обществе о женщинах были хорошо изучены Д. Алимовой, Р. Аминовой и многими другими и на сегодня этот вопрос является также интересным для многих исследователей истории.

Ключевые слова: женщина, сведения, роль, социальная, женотделы, объединение, местные, представительницы.

Jamiyat taraqqiyotida ayollarning ijtimoiy mavqei

Annotatsiya: Maqolada jamiyat uchun dolzarb mavzulardan biri – ayollar masalasi ochib berilgan, chunki mahalliy millat ayollari haqidagi tarixiy ma'lumotlar o'zbek xalqining ijtimoiy hayotini o'rganishda doimo katta o'rin tutadi. Ayolning oiladagi va jamiyatdagi ijtimoiy mavqei D.Alimova, R.Aminova va boshqa ko'plab olimlar tomonidan yaxshi o'rganilgan bo'lib, bugungi kunda bu masala ko'plab tarixiy tadqiqotchilarni ham qiziqtirmoqda.

Kalit so'zlar: ayol, axborot, rol, ijtimoiy, ayollar bo'limlari, uyushma, mahalliy, vakillar.

Social status of women in the development of society

Abstract: The article reveals one of the pressing topics for society - the question of women, since historical information about women of local nationalities always plays a large role in the study of the social life of the Uzbek

people. The social status in the family and in society about women has been well studied by D. Alimova, R. Aminova and many others, and today this issue is also of interest to many historical researchers.

Key words: *woman, information, role, social, women's departments, association, local, representatives.*

В историческом процессе изучение хронологического периода сведения о женщинах играют очень важную роль. Вопрос женщин в социальной стратификации общества имеет большое значение, также можно отметить роль и социальный статус женщин в развитии общества. Вопрос женщин – узбечек нашёл своё отражение в трудах Д. Алимовой, Р. Аминовой, В. Бильшай, С. Любимовой¹, З. Рахимбабаевой, Х. Сулеймановой, Х. Шукуровой, З. Ибрагимовой, Р. Мадрахимовой и многих других, а также в некоторых журнальных и газетных статьях. В них авторы широко освещают изменения, происшедшие в социальной и духовной жизни узбекских женщин. Первый в истории Туркестана отдел по работе среди женщин при Крайкоме КПТ возглавила И.И. Финкельштейн, женотделом Средазбюро ЦК ВКП (б) заведывали С.Т. Любимова, М.Ф. Муратова, А.А. Аксентович, женотделом ЦК КПТ – Р.Г. Шерешевская, а женотделом ЦК Компартии Узбекистана - Е.А. Росс и З.А. Прищепчик. В Ферганском женотделе возглавляла – Е.С. Резумова².

Женотделы за короткое время стали активными проводниками политики партии. На протяжении всего своего существования они вели многогранную работу, решая все новые и новые задачи фактического раскрепощения женщин. Деятельность женотделов, верных помощников партии, хорошо освещена в периодической печати тех лет³. Борьба за раскрепощение женщины-узбечки требовала своеобразных форм и методов работы партии, трезвого и всестороннего учёта местных особенностей. Нужно было учитывать то положение, что выход женщины из

¹ Любимова С.Т. Работа партии среди женщин (Теория и практика работы партии среди женщин) -М.: 1925. –С.; Октябрьская революция и положение женщин в СССР. – М.: Знание, 1967. –С.32.

² Худжум – значит наступление. Сост. С.А. Дмитриева. Т.: Узбекистан, 1987. –С. 13.

³ Алимова Д.А. Решение женского вопроса в Узбекистане (1917-1941). Т.: Фан, 1987. –С.15.

затворничества и вступление её в общественную жизнь наравне с мужчиной были связаны не только с ломкой тысячелетнего бытового уклада, но и с нарушением религиозных норм регулировавших все стороны личной и общественной жизни узбекского народа⁴. К концу 1920 года 45 женотделов Туркестанской республики объединяли почти 25 тыс. женщин, в том числе около 16 тыс. представительниц местных национальностей⁵. Выпуск первых учительниц-узбечек был большим событием в культурной жизни народов Туркестана⁶. В 1918-1920 гг. женщины узбечки были заняты главным образом в прядильном, ткацком производстве и шелководстве. Широкое вовлечение их в производство началось с 1924 г. С этой целью для женщин устанавливались большие льготы: при поступлении на работу преимущество отдавалось женщинам, на всех производственных пунктах были введены для них институты ученичества, им в первую очередь представлялась жилая площадь и т. д.⁷

Одна из активных участниц борьбы за раскрепощение женщин Ферганы Таджихон Шадиева в 1921 году вступила в комсомол и до 1923 года проработала в Хорезме. В 1923-1925 гг. Т. Шадиева работала заведующей отделом по работе среди женщин Кокандского горкома партии. Вместе с другими передовыми женщинами она активно продолжает борьбу за раскрепощение мусульманок в Ферганской долине. Особое внимание Таджихон уделяет разъяснительной работе среди местных жителей о вредности старых пережитков и обычаев, необходимости перехода к новому образу жизни. Находясь в постоянном контакте с женщинами, Т. Шадиева внимательно выслушивала их проблемы и просьбы, оказывала посильную

⁴Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.6.

⁵Известия ТурЦИКа, 12 ноября 1920 г.

⁶ Компартия Узбекистана в борьбе за решение женского вопроса в период строительства социализма (1917-1937 г.г.) Сборник документов и материалов. Редакционная коллегия: Р.Х. Аминова, Э.Ю.Юсупов, К.Ф. Фазылходжаев. Издательство: Узбекистан, 1977. –С.438.

⁷ Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.7.

помощь и поддержку. Почти во многих территориях велись работы женщин узбечек. Например: В архивном хранилище Наманганской области есть материалы общественно служебной деятельности, мандаты, справки, приказы, распоряжения Кунашевой Хадичы (1879-1967гг) инструктора женской секции городского совета Наманганской области 1924-1935⁸. Также хранится личный фонд директора художественной фабрики города Намангана, активной участницы по проведению раскрепощения женщин-узбек Муминовой Хафизахон 1912 года рождения⁹.

В хранении описывается материалы общественной и служебной деятельности приказы, справки, мандаты, рекомендации, распоряжения, депутатские билеты и пропуска.

К концу 1925 г. в рядах союза «Кошчи» насчитывалось 155 956 членов. Уже к концу первой пятилетки 861 200 женщин стали членами колхозов, что составляло примерно 52% всего взрослого женского населения республики и наиболее 75% женщин на селе¹⁰. В 1924 году 9 марта в Андижане были открыты школы по работам неграмотности в них присутствовали 30 женщин. Даже в собраниях участвовали 70-80 женщин.

Вся эта многотрудная работа давала практические результаты. Они сказались в росте общественно-политической, производственной активности женщин местных национальностей. Если на 1 января 1925 года насчитывалось только 148 узбечек – членов и кандидатов партии, то к марту 1926 года их стало около 400. Свыше 1 тыс. женщин состояло в комсомоле, в рядах Кошчи их число с 3 тыс. по всей республике к моменту земельно-водной реформы возросло к весне 1926 года только по двум областям – Ферганской и Ташкентской – почти до 5 тыс. При проходивших частично перевыборах Советов в 1925 году было избрано до 200 женщин, а в перевыборах 1926 года только в кишлачные Советы Ферганской области –

⁸ Архив Наманганской области. Фонд-302, Описание-1, экземпляр 2 за 1924-1956 годы

⁹ Архив Наманганской области. Фонд-304, Описание-1, экземпляр 2 за 1926-1966 годы

¹⁰ Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.8.

около 670 женщин¹¹. Повсеместно проходили собрания, районные, окружные конференции женщин. С начала Худжума до 8 марта 1927 года только по одному Андижану было проведено 112, а в четырёх районах Андижанского округа- свыше 150 собраний, посвящённых раскрепощению женщин. В женских конференциях Андижана приняли участие свыше 1,5 тысяч женщин¹².

В составе 389 делегатов I съезда КП (б) Узбекистана было 25 женщин. С.Т. Любимова – 27 лет, член партии с 1919 года, заведующая женотделом Средазбюро ЦК ВКП (б); Е.С. Резумова – 45 лет, член партии с 1922 года, заведующая женотделом Ферганского обкома партии; Таджихон Шадиева – 20 лет, член партии с января 1925 года, заведующая женотделом Кокандского уездного городского комитета партии. Первый же день работы съезда был отмечен ярким событием, которое произвело на делегатов незабываемое впечатление. На сцену зала поднялись пять закутанных в чадру женщин. Они были представительницы Ферганской области, на этом съезде выступила Рузабакиева и она с подругами сняли паранджу.

О росте самосознания освобождённой от чачвана и паранджи женщины-узбечки красноречиво свидетельствовало выступление работницы Ферганской шелкомотальной фабрики Ходжилахон Маматходжаевой. С чувством глубокой заинтересованности говорила она о своей фабрике, её достижениях, необходимости активного вовлечения женщин в партию, недостатках в организации соревнования, коренном улучшении работы женского клуба.

На IV парткурултае в состав ЦК было избрано 11 женщин, в том числе коммунистки местных национальностей: Курбан Юлдашева – работница Ташкентской табачной фабрики, Хосият Нурматова – работница Андижанского маслозавода, Сафарбиби Камилбаева – работница Наманганского хлопкозавода и Таджихон Шадиева – заместитель

¹¹ Худжум – значит наступление. Сост. С.А. Дмитриева. Т.: Узбекистан, 1987. –С. 13./ См. также Правда Востока, 1925, 12 ноября; 1926, 8 марта.

¹² Правда Востока, 1927, 7 апреля.

заведующего женотделом ЦК КП (б) Узбекистана. Среди 11 женщин, избранных в состав ЦК на VI парткурултае, насчитывалось уже девять представительниц местных национальностей: инструктор Маргиланской шелкомотальной фабрики Хадича Ахунова, колхозницы Улугбиби Умарбаева и Рузван Ташматова, колхозный бригадир Гузал Убайдуллаева, председатель колхоза Назакат Джураева, заместитель председателя ЦИК Советов УзССР Джахон Абидова, заведующая женсектором Бухарского райкома партии Иззат Ризаева, начальник политотдела Ферганской МТС Таджихон Шадиева, заведующая отделом культуры и пропаганды Ташкентского горкома партии Сабира Халдарова. Причём Т. Шадиева и С. Халдарова на VI съезде стали членами ЦК вторично. Уже осенью 1927 года женотделы при партийных организациях республики констатировали создание десятков новых артелей для женщин коренных национальностей. Так, на заседании коллегии Ферганского окружного женотдела заведующая Маргиланским райженотделом Нугматова информировала, что в районе организованы шелководческая артель на 25 человек, пошивочная при клубе – на 16 человек, в кишлаке Каратепе – мешочная артель на 25 человек. Заведующая Ферганским райженотделом Е.П. Нетесова сообщила, что в районе созданы шесть шелководческих артелей и артель лепешечниц на 12 человек. Этим можно сказать, что добиваясь вовлечения женщин в артели, женотделы республики разработали систему форм и методов работы, направленную на подъём их общественно-политического сознания, осознание ими своей социальной роли в жизни общества: широко практиковались женские собрания, на которых заслушивались доклады о политических, социально-экономических правах женщин, читались лекции о трудовом законодательстве, разъяснялись случаи его нарушения и другие.

Анализ статистических показателей состояния женского труда в крупной промышленности даёт основание сделать вывод о том, что темпы

прироста женского труда в производстве были выше темпов прироста рабочего класса¹³ в целом.

К 1939 году в Узбекистане количественно и особенно качественно вырос её интеллектуальный потенциал – интеллигенция¹⁴. Это была совершенно новая социальная страта. Для улучшения бытовой, тяжёлой социальной жизни женщин с XX века боролись упомянутые именами женщины труженицы. Огромный вклад женщин возложен в промышленную и культурную жизнь народов не только других территорий но и, особенно Ферганской области. В 1925 году в Ферганской области было 4,5% работниц-узбечек к общему числу работающих по области, в 1926 г. – 6,8%; на шелкомотальной фабрике работало 500 женщин, из них 60% узбечек; на хлопкомаслобойном заводе - 200 женщин, из них 40% узбечек. Кроме вышесказанных изменений, постепенно в расширялась сеть драматических кружков. В 1925 году при Ферганском педагогическом техникуме возник самостоятельный кружок, который состоял из двух секторов – музыкального и драматического, здесь первые шаги в искусстве делали Мукаррам Тургунбаева, Халима Рахимова, Розия Каримова, ставшие впоследствии мастерами национальной сцены, которые возложили огромный вклад в развитии творчества. В итоге можно отметить вопрос женщины всегда будет являться актуальной темой для изучения и её немалое значение в развитии общества всегда будет удовлетворять исследователей.

Список литературы:

1. Любимова С.Т. Работа партии среди женщин (Теория и практика работы партии среди женщин) -М.: 1925. –С.; Октябрьская революция и положение женщин в СССР. – М.: Знание, 1967. –С.32.

¹³Осокина Н.С. Борьба КПСС за воспитание и подготовку женских кадров для социалистической промышленности в первые годы индустриализации СССР (1926-1929 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, М.: 1961.-С.13-14.

¹⁴ Махкамова Н.Р. Социальная структура общества на территории Узбекистана: традиции и трансформации (конец XIX в.- 30-ые годы XX в.). –Т: Издательство «Алокачи», 2009. –С. 214. Смотрите также: Всесоюзная перепись населения 1926 г. Том XXXII. – С.73-77; Итоги всесоюзной переписи населения 1959 г. Узбекская ССР. –С. 116-118, 121-123.

2. Худжум – значит наступление. Сост. С.А. Дмитриева. Т.: Узбекистан, 1987. –С. 13.
3. Алимova Д.А. Решение женского вопроса в Узбекистане (1917-1941). Т.: Фан, 1987. –С.15.
4. Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.6.
5. Известия ТурЦИКа, 12 ноября 1920 г.
6. Компартия Узбекистана в борьбе за решение женского вопроса в период строительства социализма (1917-1937 г.г.) Сборник документов и материалов. Редакционная коллегия: Р.Х. Аминова, Э.Ю.Юсупов, К.Ф. Фазылходжаев. Издательство: Узбекистан, 1977. –С.438.
7. Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.7.
8. Архив Наманганской области. Фонд-302, Опись-1, экземпляр 2 за 1924-1956 годы
9. Архив Наманганской области. Фонд-304, Опись-1, экземпляр 2 за 1926-1966 годы
10. Мадрахимова Р.М. Раскрепощение женщины Узбекистана и её участие в культурном строительстве (1917-1939 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, Институт истории АН ССР, М.: 1965. –С.8.
11. Худжум – значит наступление. Сост. С.А. Дмитриева. Т.: Узбекистан, 1987. –С. 13./ См. также Правда Востока, 1925, 12 ноября; 1926, 8 марта.
12. Правда Востока, 1927, 7 апреля.
13. Осокина Н.С. Борьба КПСС за воспитание и подготовку женских кадров для социалистической промышленности в первые годы

индустриализации СССР (1926-1929 гг.) Автореферат дисс. на соис. уч. степени кандидата исторических наук, М.: 1961.-С.13-14.

14. Махкамова Н.Р. Социальная структура общества на территории Узбекистана: традиции и трансформации (конец XIX в.- 30-ые годы XX в.). –Т: Издательство «Алокачи», 2009. –С. 214. Смотрите также: Всесоюзная перепись населения 1926 г. Том XXXII. – С.73-77; Итоги всесоюзной переписи населения 1959 г. Узбекская ССР. –С. 116-118, 121-123.